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Σχόλια πάνω στο γράμμα (3.4.1986) του Υπουργού 
Μεταφορών & Επικοινωνιών προς τον Πρωθυπουργό και το ΚΥΣΥΜ

Τρία είναι τα βασικά θέματα του γράμματος: α) Οι "διαδικαστικές 
παραλείψεις", β) Το "πολιτικό γίγνεσθαι", και γ) οι προτάσεις 
εξυγ ίανσης.

α. Οι διαδικαστικές παραλείψεις
Ο κ.Παπαδημητρίου προσπαθεί να περάσει τρία μηνύματα: (α) ότι η 
επιτροπή δεν λειτούργησε ικανοποιητικά, (β) το τελικό κείμενο εκ
φράζει μόνο τους συντάκτες τους και το ΥΠΕΘΟ "που τις ενστερνίζε
ται", γ) από τη μεριά του προέδρου της επιτροπής, του Γ.Γ. ΔΕΚΟ 
κ.Παπούλια, υπήρξε κάποια σκοπιμότητα ώστε να μην τηρηθούν οι σω
στές διαδικασίες.

„ ΓΣχετικά με αυτά μπορούν να παρατηρηθούν τα εξής: Στην πρώτη συνε
δρίαση της επιτροπής από την οποία απούσιαζε ο εκπρόσωπος του ΥΜΕ 
αναγνωρίστηκε από όλα τα μέλη η ανεπάρκεια του χρόνου που είχε στη 
διάθεσή της η επιτροπή (λιγότερο από 11/2 μήνα).'Αλλα δύο προβλήμα
τα που εμπόδιζαν την επιτροπή να λειτουργήσει σαν πραγματική ομάδα 
εργασίας ενός τόσο δύσκολου θέματος ήταν: (ι) για όλα τα μέλη η συμ
μετοχή στην επιτροπή ήταν μία μόνο από τις ασχολίες τους και (ιι) 
μερικά μέλη ανέφεραν πως το υπό εξέταση θέμα (Ο.Α.) τους ήταν τελεί
ως άγνωστο. Ως εκ τούτου αποφασίστηκε στην πρώτη συνεδρίαση της επι
τροπής η ακόλουθη διαδικασία λειτουργίας της: Κάθε εκπρόσωπος φορέα 
θα μετέφερε τις απόψεις του για να ληφθούν υπόψη και να συνδεθούν 
με το κορμό της εισήγησης που θα ετοίμαζε το ΥΠΕΘΟ στο οποίο είχε 
ανατεθεί από το ΚΥΣΥΜ η ευθύνη. Επιπλέον, οι εισηγήσεις θα ετοι
μάζονταν από συνεργάτες του ΥΠΕΘΟ οι οποίοι θα ασχολούνταν αποκλει
στικά με αυτό το θέμα και θα στηρίζονταν κύρια σε στοιχεία που θα 
παρείχε η Ο.Α. Στις επόμενες συνεδριάσεις της επιτροπής κατατέθηκαν 
από το ΥΠΕΘΟ λεπτομερή σχέδια συζήτησης (συνολικά 14 σελίδες) και 
έγινε παρουσίαση και συζήτηση των μελετωμένων θεμάτων στα οποία 
υπήρξε-κατ' αρχήν- πλήρης συμφωνία. Το τελικό κείμενο δεν έτυχε επε
ξεργασίας από την επιτροπή γιατί αναμενόταν ότι θα υπήρχε τουλάχι
στον 1 βδομάδα περιθώριο μετά την 31η Μαρτίου.
Το γράμμα περιέχει και μερικές ανακρίβειες όπως το ότι δεν κλήθηκαν 
να εκφράσουν τις απόψεις τους η διοίκηση της Ο.Α. και οι εργαζόμενοι.
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Η διοίκηση της Ο.Α. είχε εκπρόσωπό της στην επιτροπή που έπαιξε 
πρωτεύοντα ρόλο στις συζητήσεις ενώ, επίσης, οι συνεργάτες του 
ΥΠΕΘΟ στα πλαίσια των πολλών επαφών τους με διάφορα στελέχη της 
Ο.Α. είχαν τετράωρη συνάντηση με τον Γενικό Διευθυντή της Ο.Α.
Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής αποφασίστηκε να μην κληθούν 
οι εκπρόσωποι των εργαζομένων στην επιτροπή, αλλά να έρθει σε επαφή 
μαζί του ο Πρόεδρος της επιτροπής- πράγμα που έγινε.
Σχετικά με το χειρισμό του θέματος από τον κ.Παπούλια, το γράμμα 
κινείται στο επίπεδο των υπονοούμενων και αναφοράς σε δευτερεύοντα 
θέματα (π.χ. ότι το κεφάλαιο "Σύγκριση με πολιτική εξυγίανσης άλλων 
αεροπορικών εταιρειών" συμπεριλήφθηκε στο τελικό κείμενο χωρίς να 
παρουσιαστεί καθόλου στην επιτροπή).

β; Το πολιτικό γίγνεσθαι
Παρουσιάζεται η έκθεση για την εξυγίανση της Ο.Α. σαν ένα θεωρητικό 
κείμενο "ξεκομένο από το πολιτικό γίγνεσθαι". Γίνεται επίκληση στο 
γράμμα του κ.Παπαδημητρίου, σε κάποιο αόριστο πολιτικό στοιχείο το 
οποίο λείπει από την έκθεση και ότι "ελπίζω και εύχομαι στη συνεδ
ρίαση του ΚΥΣΥΜ της 14.4.1986, με μόνο κριτήριο την πολιτική αντι
μετώπιση των σχετικών προβλημάτων να λάβουμε τις ορθές και αποτελε
σματικές αποφάσεις". Πουθενά δεν καθορίζεται αυτό το μόνο κριτήριο 
που είναι η πολιτική αντιμετώπιση αλλά απλώς γίνεται επίκληση του, 
όταν δεν μπορεί άλλως να τεκμηριωθεί μια πρόταση. Αντίθετα στην 
έκθεση του ΥΠΕΘΟ εξετάζονται τόσο οι προϋποθέσεις όσο και οι επιπτώ
σεις (οικονομικές, κοινωνικές, πολιτικές) των προτεινόμενων κατευ
θύνσεων και μέτρων. Για παράδειγμα, η προτεινόμενη επανεξέταση της 
τιμολογιακής πολιτικής θα έχει επιπτώσεις στη λειτουργία της Ο.Α. 
(εξάλειψη μιάς σημαντικής αιτίας της ελλειμματικότητάς της, μείωση 
της ζήτησης κλπ.). Παράλληλα είναι μια πολιτική απόφαση διότι επη
ρεάζει διάφορα κοινωνικά στρώματα, άμεσα μάλιστα, από την μία πλευρά 
τους χρήστες των υπηρεσιών που θα κληθούν να πληρώνουν,σαν γενική 
αρχή, εφεξής το κόστος τους και, από την άλλη πλευρά, το σύνολο των
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φορολογούμενων που μέσα από τα ελλείμματα της Ο.Α. θα επιδοτούσαν 
τις πτήσεις του εσωτερικού.
Γενικότερα, μέσα από την εξέταση των προβλημάτων της Ο.Α. βγήκε η 
προτεινόμενη στην έκθεση αναπτυξιακή στρατηγική και επενδυτική πολι
τική "σταθεροποίησης και εντ ατικής ανάπτυξης". Δεν είναι, βέβαια, 
τυχαίο που η πολιτική αυτή βγήκε στην ουσία να είναι μια εξειδίκευση
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σε μικρό-επίπεδο της μακρο-οικονομικής κυβερνητικής πολιτικής στα
θεροποίησης και αύλησης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικο- 
νομίας^αψού η Ο.Α. αντιμετωπίζει προβλήματα (με τις ανάλογες ιδιαι
τερότητες) που, στον άλφα-ή-βήτα βαθμό, είναι χαρακτηριστικά του 
συνόλου της ελληνικής οικονομίας. Ως γνωστό ένα από τα πιό "καυτά" 
πολιτικά θέματα στην Ελλάδα είναι η οικονομική πολιτική και επομένως 
είναι εντελώς λαθεμένος ο ισχυρισμός πως οι κατευθύνσεις εξυγίανσης 
του ΥΠΕΘΟ είναι εκτός "πολιτικού γίγνεσθαι".

γ. Προτάσεις εξυγίανσης
Οι προτάσεις κινούνται στα πλαίσια προηγούμενων προτάσεων της Ο.Α. 
ή του ΥΜΕ χωρίς νέα τεκμηρίωση: οικονομική ενίσχυση, άμεση αγορά 
αεροσκαφών, άμεση ίδρυση θυγατρικής εταιρείας charters. Στη τιμολο
γιακή πολιτική αποσπασματικά επαναλαμβάνονται μερικές από τις προ
τάσεις που περιλαμβάνονται στην έκθεση του ΥΠΕΘΟ.
Γενικό χαρακτηριστικό όλων των προτάσεων είναι το ότι είναι της 
αρεσκείας της διοίκησης της Ο.Α. (και των σωματείων) από την οποία 
και δεν αναμένεται τίποτα.
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